

LA PAZ DE MURCIA



diario de noticias, avisos y anuncios.

Redacción, Administración e Imprenta, Zoco, 5.

Condiciones de Suscripción.

Page adelantado para todos. No se admiten pedidos a las de noia. — Enjuézanse las suscripciones en el mes de Diciembre. — El número 10 cent. — A la venta en el número 10 cent. — A la venta en el número 10 cent.

Anuncios de defunción o funeral.

A una columna 5 pías. en la 1.ª y 3 en la 4.ª pías. A dos columnas 8 Mayor tamaño a precios proporcionales. — A los suscritores se rebaja el 25 por 100. — Gratis a los que imprimen en las esquinas en nuestra imprenta.

Reclamamos, sueltos, remitidos y anuncios oficiales, 10 cent. línea; comunicados desde 35 centimos en adelante. A los suscritores rebaja de 25 por 100; pago al día de la primera publicación.

FUNDADO EN 1858.

VIERNES 5 DE SEPTIEMBRE DE 1884

AÑO XXVII, N.º 5.011

PRIMER ANIVERSARIO.

Todas las misas que de media en media hora se celebran en la iglesia de S. Bartolomé en los días 6 y 7 del actual, serán aplicadas por el alma de la señorita

DOÑA MARIA DE LOS ANGELES PEÑAFIEL

Y MAR INEZ

(q. e. p. d.)

Sus Padres, Abuelo. Heranos. Hermana política. Tios. Señores y demás parientes, suplican á sus amigos la asistencia y que la e-comuniquen á los que lo que quedarán profundamente agradecidos.

Antigua Academia Preparatoria

PARA CARRERAS ESPECIALES CIVILES Y MILITARES dirigida por

D. FRANCISCO GONZ GARCIA

ya en la cooperación de reputados profesores situados en Murcia en el Colegio de S. Isidoro CA. LA UNIV. AV. CA. F. J. A. R. O. N.º 13.

Cursos especiales para las próximas convocatorias de Artillería, Academia General Militar, Telégrafos y Sobrestantes de Obras públicas.

Se admiten internos. Se facilitan gratis reglamentos de la Academia y cuantos antecedentes se deseen, pidiéndolos á nombre del Director, calle de Ruizpérez, número 3.

Se vende una hacienda, en Torre-Pacheco, cerca del punto donde se celebra la fiesta de los Alcázares; contiene 10 fanegas de tierra, mas de 50 oliveras, 20 higueras, 3 cañales yia, varios arboles frutales, casa con bodega, pozos, aljibes y una mata de palmas. Situada en la finca de D. Antonio Martínez Montesino, calle de S. Ginés, num. 6, en Murcia, ó en día a casa de cambio. P-3-2

EMPRESA PROPIETARIA

DE LA PLAZA DE TOROS DE CARTAGENA.

El día 10 del próximo Setiembre, tendrá lugar el acto de arrendar en pública subasta por 5 ó 10 años la plaza de Toros de esta ciudad, verificándose el referido acto á las 5 de la tarde en la ferretería del citado edificio.

El tipo de arriendo y las demás condiciones, están de una illesto en la botica de D. José Vidal, calle del Carmen, donde se podrán pedir informes por el correo. Cartagena 22 Agosto de 1884.—El Secretario. 11

LA PAZ DE MURCIA

Ha sido bien recibida entre nuestros correspondientes la circular que el vecindario de Alicante ha dirigido á todos los comités de provincias. Nos otros la recibimos con satisfacción, porque obedece á los principios que siempre hemos proclamado, y la juzgamos de paz entre todos los elementos de la izquierda, que veniendo de día en día á ser obstáculos se oponen á su marcha, ha de llegar á ser una gran fuerza para todas las libertades conquistadas en la revolución de Septiembre, hermanadas con las altas instituciones que defendemos y respetamos, que ningún otro partido moderado.

La fé y la confianza que nos viene viniendo desde hace largo tiempo contra los insidiasos ataques de nuestros adversarios, no nos han de faltar una vez más, y á la reunión que habrá de celebrarse en Madrid á fines de Octubre, según se indica por dicha circular, no dejaremos de asistir, así como de todos los de esta provincia, que acuse nuevamente nuestra conformidad con el pensamiento manifestado por nuestro ilustre jefe, el Duque de la Torre, y que sea una prueba de la buena disciplina y organización.

Mucho nos alegraríamos que las noticias que nos traen algunos periódicos de Madrid, refiriéndose á la declaración hecha en Alicante por la Junta de Sanidad y mayores contribuyentes, negando la existencia del cólera morbo asiático en dicha ciudad, sea confirmada, para que la calma y la tranquilidad se restablezcan; pero quien nos relataría de los inmensos perjuicios

que la agricultura, la industria y el comercio han sufrido en nuestra desgraciada provincia, con motivo del terrible sismo de haber sentido sus reales en la provincia litoral, el viajero del Ganges?

Otra vez tenemos que remitir á los pueblos del litoral y á otros más lejos los números de LA PAZ, más número de suscritores que al que se lo hemos enviado durante la temporada de fines.

Por circular del Gobierno civil y en vista del estado de la salud en la provincia, se han prevenido algunas precauciones muy acertadas en la provincia, entre ellas la de que se prevenga á los que tengan que viajar de litoral, que se acerquen al estudio de la salud pública en su pueblo.

Sentimos saber que muchos de los que vinieron ayer al mercado no encontraron ningún inconveniente en las diferentes clases de comunicación, porque se dirigieron á Murcia. Solo por si esto fuese cierto lo hacemos presente á fin de que llegué á conocimiento del Sr. Gobernador.

Alarmadas algunas personas acudieron ayer al Teniente del Alcaldé del distrito de S. Antón, denunciándole que en la calle de Rabi existía una enferma que infundía sospechas. El Sr. Piqueras, con la actividad que le distingue, se dirigió en seguida, y efectivamente, encontró á una mujer ya casi convaleciente, relativamente en buen estado y la cual en su enfermedad no había tenido sino una alguna que otra fiebre y náuseas, los que desaparecieron con la presencia del cólera.

Sería conveniente evitar estas alarmas y las noticias de próximas transtornos que continuamente se propagan, á las que se atribuyen por las gentes que no se fijan en las medidas que se vienen tomando.

Intarip la guardia civil, ó la tropa, no se encarguen de la vigilancia del cordón y los guardias municipales no se retiren de sus servicios, los Tenientes de Alcaldé se ven solos para todos los diversos que sobre ellos pesan, y en verdad que es mucho exigir lo que se les exige. Debe acordarse pronto á retirar aquellos empleados para que del caso se pueda ejercer la vigilancia que hoy mas que nunca es necesaria.

Se ha reiterado al Sr. Gobernador, para que se haga al Gobierno, la petición de fondos con que atender á los excepcionales gastos que se vienen ocasionando.

En el lazareto de Espinardo había ayer 23 hombres, 11 mujeres y 16 niños, y entre ellos algunos padecían enfermedades comunes. A dicho lazareto se envían 17 camas de hierro con sus correspondientes colchones y almohadas.

En el lazareto de S. Catalina había ayer 97 pasajeros haciendo conreintena.

Por lo improvisado que ha sido el servicio, parece que esos establecimientos no están dotados de todo lo necesario para el aislamiento y aislamiento de los enfermos, y que en alguno se carece hasta de luz.

El conocido pastelero Sr. Amot se ha ofrecido á estar á cargo el servicio de fonda en el de Espinardo.

Se ha solicitado del Sr. Gobernador, comunique á la Junta creada en el Ayuntamiento las noticias sanitarias que tenga, con el fin de que puedan estar enterados los médicos directores de los lazaretos, de las procedencias declaradas sálicas.

Ya se ha comunicado la orden á los farmacéuticos de Aljizares y Espinardo para que despachen por cuenta del Ayuntamiento las recetas de pobres que expidan los directores de los lazaretos.

Hasta la hora de cerrarse la Catedral estuvo ayer muy concurrido este templo, de fieles que iban á rezar á nuestra excelsa patrona. La Virgen lucía un preciosísimo arco de flor artificial.

Dícese de Valencia. Ayer publicó el Alcalde de Pueblo Nuevo del Mar un bando imponiendo la multa de 500 pesetas á todo vecino que admita forasteros en su casa, sin previo aviso á la Alcaldía. Nos parece muy bien dicha medida.

Se ha ofrecido al Sr. Vicario capitular a fin de que designe un sacerdote para el cargo de capellán del Hospital provisional establecido en la Trinidad. Las habitaciones destinadas á este se están reparando.

Hay á las cuatro y media de la tarde se reúne el Consejo provincial de los Caballeros hospitalarios para acordar qué debe hacer en las presentes circunstancias. Desde luego poco podrá acordar esa humilde asociación, pues á pesar de lo bien invertidos que han sido hasta hoy sus limosnas, sin embargo el número de sus asociados se ha disminuido bastante de algún tiempo á esta parte.

Se están dirigiendo invitaciones para la sucripción abierta en el Ayuntamiento; por lo pronto han acordado D. Alejandro de Martínez, con 50 pesetas; don José Montesinos, 50; D. Mariano Palanca, 125; D. José Cayula, 80; don Felipe Guillamón, 75; D. Julio Mesaguer, 50; D. Francisco Páez Valera, 10; y D. Rafael Almazán, 10.—Total, 450 pesetas. Nos alegraríamos que ya porque las circunstancias no apremien, ya porque la suscripción sea suficiente, no sea preciso apelar al reparto obligatorio, que también el inconveniente de ser costoso, enojoso y algo más.

El miércoles escribía la Tardén de Alicante lo que sigue: En las oficinas de telégrafos de esta capital, se han recibido algunos telegramas dirigidos á particulares. Todos estos telegramas versan generalmente sobre la excomulgación de puerto sálico hecha por el Gobierno, según nos han manifestado gran parte de los interesados. Estos han contestado inmediatamente que en Alicante se goza en la actualidad de excelente salud. Y así es la verdad.

Estos días y á consecuencia de los casos de enfermedad sospechosa presentados en una casa de esta ciudad y en algunos pueblos de la provincia, han corrido rumores de ser aquella importante de la península en tres tardes de sedaria, sin que los carabineros de estacionados á la reprensión del fraude y bandida de las costas, hubiera vigilado como era de esperar aquellas para no dar lugar á la entrada de contrabando en nuestra provincia. Nosotros, mejor informados, y sin admitir las sospechas de la opinión pública que en los momentos de peligro suele ser, nada más que un patrimonio de los alarmistas, podemos asegurar ser incierto de todo punto cuando se propala, referente al asunto en cuestión, los estacioneros que en la actualidad se vigilan las costas como el culebrón que exigen las circunstancias peligrosas que atravessamos.

Los únicos enfermos que existían en la calle de las Navas, en un estado de convalecencia, pronto satisfactorio, han sido trasladados anoche al lazareto de S. Catalina.

La salud en el lazareto es excelente. Ha sido puesta á las multas de 500 pesetas á S. Andrés Sánchez (conocido generalmente por el Churruero), dueño de la tienda de ultramarinos, de la calle de Prim, antes de la Princesa, por haber aumentado el precio de los artículos que expende.

A pesar de los grandes relatos que hace la prensa alicantina acerca de la grave situación que atraviesa esta provincia, y de la declaración oficial lanzada por el Sr. Gobernador de este puerto, en toda la provincia, excepción hecha de Novelda, se goza de una salud admirable.

Están seguros los periódicos de Madrid y España entera de la veracidad de todo cuanto expone en este lugar, asegurando también bajo nuestra pluma que la enfermedad sospechosa que aqueja á Novelda, no se ha podido calificar aún como cólera morbo asiático ni lo han certificado, ni tan en absoluto las facultades. Las precauciones no están de más, pero no siendo tan severas y rigurosas que perjudiquen los intereses de los pueblos.

Otra manifestación no tan numerosa como la de ayer tarde ha tenido lugar en la de hoy con objeto de pedir al Sr. Gobernador que se permita la entrada en esta capital á los que procedieran de Elche y demás pueblos infestados.

El Sr. Gobernador ha solicitado que cesaran ya las manifestaciones y que las reclamaciones se hicieran por escrito. Ha repetido que está al lado del pueblo

de Alicante y que mientras que queda un átomo de vida valdrá incansablemente por la salud de este pueblo.

Como corrían rumores de que había sido admitida la dimisión al Sr. Gobernador, la comisión le ha interrogado acerca de este particular y el Sr. Gobernador ha contestado que es cierto que la tenía presentada, pero no le había sido admitida.

No es cierto pues, como dice el Progreso de Madrid, que el Sr. Ministro de la Gobernación está disgustado por el Gobernador hasta el punto de afirmar que si se presentaba la dimisión se la desistiría á pesar suyo.

La comisión ha salido del Gobierno civil y ha dado cuenta de la conferencia. Se ha acordado en su vista, elevar una protesta firmada por todos los allí presentes, para que se levante la declaración de puerto sálico toda vez que en Alicante se disfruta de una salud inmejorable.

La Unión Democrática de Alicante se ocupa en el momento de la protesta de aquella prensa y de la manifestación hecha por el pueblo de Alicante protestando de la medida tomada por el Gobierno, declarando sálico el puerto de Alicante, y de que sea la manifestación presidida por el Sr. Alcalde, don José Siles, estuviere allí, no lo fué menos la conductiva del Sr. Gobernador.

Suplicamos al Sr. Administrador de Correos, y lo esperamos de su reconocido celo, averigüe por conducto del Administrador del ramo en Jumilla, quiza ha recibido y realice en aquella villa el número de LA PAZ que todos los días dirigimos al nombre de don Gipea Tomás Palao, pues según nos escribe D. Eulogio Pérez Vicente, el Sr. Palao dice que no paga la suscripción porque no recibe el periódico. En preciso saber que hacen en el correo de Jumilla con este número, si es un simple chertá del Sr. Palao, pura de uno ó de otro modo no nos trata de perjudicar.

Per lo pronto damos de bay desde hoy al Sr. Palao.

Es falso todo lo que se dice de la torre y de la Guardia civil.

D. Eulogio Saavedra Pérez, de Lorea, ha reclamado dos parcelas de la carretera de Murcia á la Puebla de D. Fadrigue, en la traviesa por Mula; D. Manuel Escóla y Fontes ha reclamado un trozo del camino viejo de Murcia á Lorea en el término de Lorea, y L. Luis Escrivá y Romantilla reclamado otro del camino viejo de Murcia á Cartagena, en el término de Burchecho.

Contra estas reclamaciones pueden presentarse oposiciones por los que se crean con mejor derecho.

Ayer tarde fué herido en la calle del Carril un hombre, por el que se ha sido agente de orden público, si mal no nos han enterado.

Un telegrama de ayer por el que se le da de Baza val de esta capital, según copia que se nos envió anoche, que en virtud de orden superior no se permitía el paso á persona alguna que con motivo de la feria se dirigiera á aquella ciudad, así como tampoco la introducción de objetos algunos de esta provincia.

En Alicante despiden con silbidos á los que se ausentan, según dice la Tardén del martes que hemos recibido hoy.

Ayer, una calupnia los últimos, estuvo la feria mas concurrida y á la Gloria se acudieron anoche las dos quísticas, encendiéndose todo el alumbrado en abar.

El camariendo que D. José Hernández Castián, de Molina, nos trajo y dijo que otro colega se lo publicaría gratis, no se ha dado á luz y si se publicara, repentes á el que habrán sido interesados, lo que ya no es lo mismo que nos dijo el citado Sr. Hernández Castián.

Ha salido para Valencia nuestro amigo D. Juan Cayula.

Los propietarios de Pacheco que no se trasladan á Murcia antes de que aquí pudiera ocurrir algún caso de cólera, se exponen á no entrar en dicha villa hasta sufrir la cuarentena en el lazareto, según acuerdo de aquella Junta local de Sanidad.

Los propietarios de Pacheco que no se trasladan á Murcia antes de que aquí pudiera ocurrir algún caso de cólera, se exponen á no entrar en dicha villa hasta sufrir la cuarentena en el lazareto, según acuerdo de aquella Junta local de Sanidad.

Los propietarios de Pacheco que no se trasladan á Murcia antes de que aquí pudiera ocurrir algún caso de cólera, se exponen á no entrar en dicha villa hasta sufrir la cuarentena en el lazareto, según acuerdo de aquella Junta local de Sanidad.

Los propietarios de Pacheco que no se trasladan á Murcia antes de que aquí pudiera ocurrir algún caso de cólera, se exponen á no entrar en dicha villa hasta sufrir la cuarentena en el lazareto, según acuerdo de aquella Junta local de Sanidad.

Los propietarios de Pacheco que no se trasladan á Murcia antes de que aquí pudiera ocurrir algún caso de cólera, se exponen á no entrar en dicha villa hasta sufrir la cuarentena en el lazareto, según acuerdo de aquella Junta local de Sanidad.

Por terminados los trabajos, á contar desde ayer se oyen propuestas escritas para la enajenación de las puertas y ventanas del edificio de Administración de Hacienda, bajo el tipo de 670 pesetas.

El Boletín publicará pliego de condiciones para la subasta de obras de reparación de la casa de Carabineiros, Guadales Lobos, en el término de Mazarrón.

En la Tardén de Alicante, correspondiente al martes, nos hemos recibido hasta hoy.

En la noche última ha sido robada la caja de traspasos que existía en la oficina del Comandante de Guerra en la Fabrica de S. Pedro de esta capital, cuya caja contenía unas 2.500 pesetas. Paralelamente á este hecho ha habido fracturas y rotura de puertas y cajones de la y de.

Para evitar fraudes que se nos han ocurrido, debemos recomendar que el comité de la izquierda en Caravaca, reconocido por el provincial, es el que preside D. Pedro Antonio Marín.

La Comisión provincial acordó de ser unánime al respecto de don Juan Calvo contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta capital, por la alineación de la calle de Riquelme.

Ha tomado posesión del cargo de fiscal segundo de la Administración de Propiedades e Impuestos de Alicante, D. Ricardo Gil y Gil, con un sueldo anual de 2.500 pesetas soldos y ramos.

Del sorteo de lotería que se celebra hoy han sacado en Murcia y se han dividido 27 billetes ó 6 millones.

ÚLTIMA HORA.

Del Gobierno civil se nos ha remitido el siguiente telegrama: En la noche del 27 de Agosto se han producido en la provincia de Alicante 6 personas, de las que han fallecido 4. En Monforte pueblo de Huelva con Novelda desde las 8 de la noche del día 2 á igual hora se han producido 10 personas, de las que han fallecido 4. En Villavieja de la misma provincia se han presentado algunos casos sospechosos de enfermedad con síntomas coleriformes, de los cuales han fallecido 2. De Elche se han recibido algunas noticias, pero no hay novedad.

Noticia de Francia: el Consul español en Burdeos comunicó haber fallecido en el Hospital Pellegrin de Burdeos un invadido de enfermedad colérica, no dá noticias de las otras invadidos. En Marsella han ocurrido en las 24 horas 3 defunciones en 4 personas de la Sierne 1 en Hazono 2 en S. Juan de Carnes 1 en Gato 2 en Villavieja en Floransa 1 en Lunel 1 en Fabruges 2 en Rezier 2 en Bédouin 1 en Lille 1: Espiza 1 en 10 de 1884.

El telegrama recibido en Murcia 3 defunciones en 4 personas en las personas anteriormente citadas: no ha ocurrido ningún nuevo caso.

Según telegrama de Burdeos, á las 1:50 de esta tarde, han fallecido los reyes y Real familia de Sajonia, con dirección á esta Corte, según se ha publicado.

A las 2:30 ha pasado el tren real por Murcia, sin novedad alguna.

Mañana á las 4 llegará S. M. En la estación de Murcia se esperarán los Ministros. En esta tarde se ha recibido un telegrama que nos acordaron anoche los Ministros.

Ha llegado el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, con la estación lo esperaban todos los señores residentes en Murcia, sin embargo, no se ha presentado.

En el se tratará de varios asuntos pendientes, y principalmente de la salud pública. En la tarde se prepararon los telegramas que se recibieron inmediatamente de regreso.

Con motivo de la llegada de la salud pública, han suspendido su viaje de propaganda los prohombres de la izquierda. Madrid 4 (8:10 n.)

Están reunidos los Ministros en la presidencia. Trátase de salud pública; guardarse gran reserva.

Con motivo de la llegada de la salud pública, han suspendido su viaje de propaganda los prohombres de la izquierda. Madrid 4 (8:10 n.)

Con motivo de la llegada de la salud pública, han suspendido su viaje de propaganda los prohombres de la izquierda. Madrid 4 (8:10 n.)

Con motivo de la llegada de la salud pública, han suspendido su viaje de propaganda los prohombres de la izquierda. Madrid 4 (8:10 n.)



Ayer tarde celebraron en el ministerio de Estado una conferencia los señores Albacete y el representante de los Estados Unidos, para seguir ocupándose del tratado de comercio pendiente con dicha República americana.

Juzgando siempre con su criterio pesimista, dice un colega republicano que existen varias dificultades para la realización de este tratado.

Pero a esto contesta *El Estardista*:

«Nosotros podemos decir autorizadamente a *El Liberal* que las negociaciones caminan a un satisfactorio resultado, y que no porque el asunto sea estudiado con algun detenimiento debe dudarse que halla obstaculos, y que estos no han de ser vencidos.

En todo pacto comercial es práctica constante hacer concesiones y recibir ventajas, y unas y otras que necesitan ser sometidas a una deliberación prudente, impiden que la elaboración de los tratados se verifique en periodos breves y de la manera precipitada con que sin duda los desea *El Liberal*.

Por lo demás, puede estar seguro el colega democrático de que el convenio de los Estados Unidos se llevará a efecto, y por cierto en muy respetables condiciones para nuestros intereses comerciales.

«Está ya satisfecho *El Liberal*».

Nosotros esperamos que la importante cuestión de que se trata no lastime los intereses españoles como ocurrió con los famosos tratados del señor Ruiz Gomez.

La *Agencia Europea* publica lo siguiente:

«Dícese que una vez celebrado el Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey, éste visitará a Novelda y demás pueblos invadidos por la epidemia.»

Combatiremos con todas nuestras fuerzas semejante pensamiento en el caso, para nosotros improbable, de que se tratase de él. Novelda y la provincia de Alicante no es la nación, y exponer la vida de S. M. es mucho mas grave para el país que todas las pestes que pudieran sobrevenir.

Ayer a las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en el ministerio de la Gobernación para comunicarse la noticia de la venida de S. M. el Rey mañana viernes y la del señor Cánovas que salió ayer de Tuy y se encontrará hoy en Madrid.

Acordóse autorizar al ministro de la Guerra para que, si el cólera se presentara en algun punto donde haya guarnición numerosa, sea esta trasladada a las afueras, cuyo fin se dispondrá de tiendas de campaña suficientes.

También se habló de lo que se haría en el caso de que el cólera se presentara en los presidios.

Un colega da la noticia al Consejo de esta manera:

Ayer se celebró Consejo entre los ministros residentes en Madrid, exceptuando al ministro de Ultramar.

Este tuvo lugar a las cuatro de la tarde en el despacho del señor ministro de la Gobernación.

Dos objetos tenía el Consejo: el que todos los individuos del Gabinete conocieran el estado de la salud pública en España y medidas que con tal motivo se han adoptado, y el ponerse de acuerdo para recibir al Rey el día de su llegada, que será mañana a las ocho de la misma.

Dice un colega con sobrada razón:

«La Iberia manda al Sr. Romero Robledo a Alicante.

El consejo es inútil, porque el ministro de la Gobernación está en todas partes.

Lo contrario de lo que le sucedía al Sr. Sagasta, que cuando las sublevaciones de Badajoz, La Seo y Santo Domingo de la Calzada, estaba... en Aguas-Buenas únicamente»

A eso se exponen los que, por

meterse en algo, se meten hasta en los charcos.

SECCION DE FERRO-CARBILES.

No tan solamente ha atacado la epidemia del cólera a los alicantinos, sino que también a la compañía de ferro-carriles, entre aquella provincia y Madrid. Pero los efectos son para ésta opuestos a los que ocasiona en general, y decimos esto, por las siguientes líneas que de un colega copiamos:

«El tren de recreo de Alicante llegó ayer a Madrid con tres horas de retraso, a consecuencia de haber estado detenido en las estaciones de Caudete y Getafe, con objeto de la revision que se hace a los pasajeros por motivo del cólera.»

Con solamente leer estas líneas, se echa de ver que hasta el cólera, que es el mayor de los males humanos, se convierte en bien positivo para las compañías de ferro-carriles, que disculpándose con las medidas sanitarias, tienen lo suficiente para eximirse de la responsabilidad que debiera acarrear los retrasos que todos los días venimos publicando, y los que no publicamos, porque no tenemos de ellos conocimiento.

De suerte que aquí tenemos un efecto cólico que no se ha estudiado por la ciencia.

Sin embargo, como no en todas las líneas férreas se están tomando las medidas sanitarias que en la de Madrid y Alicante y en todas ellas tenemos diariamente retrasos marcados, dice otro colega:

«El tren-correo del Norte llegó ayer por la mañana con un retraso considerable. La correspondencia pública, procedente del extranjero, fué repartida por los carteros en su segunda expedición.»

Precisamente ayer nos ocupamos de los grandes perjuicios que se hace con este pésimo servicio de ferro-carriles, al comercio y a la circulación de la correspondencia pública.

Con estos retrasos tan repetidos, la administración de Correos no puede ordenar ni metodizar sus trabajos de distribución; los empleados tienen horas de oficina que no pueden saber cuáles sean, merced al desbarajuste de los ferro-carriles, y el funcionario de correos, cansado, aburrido, y sobre todo, teniendo que hacer siempre operaciones distintas en conformidad con mayor ó menor prisa para el reparto, ni puede evitar dichos retrasos ni salvar los extravíos, los olvidos de paquetes enteros y mucho más de cartas sencillas.

«En cuántas omisiones no se puede incurrir cuando se hace un trabajo delicado con prisa y sin método?»

Dejamos todo esto a la consideración del público.

El que con nosotros sufre los perjuicios de esos retrasos, sin que tengamos la satisfacción de ver ni oír que la ley se cumple, exigiendo a las compañías la responsabilidad que quepa en derecho, puede apreciar el mal que produce el servicio de las líneas.

Mientras a las compañías no se las trate con el rigor que merece su desacertada administración, no se podrá ni cumplir la misión que están llamadas a llenar en la sociedad, ni garantizar los intereses del público.

Véase lo que, a propósito de esto, dice un colega:

«Bueno anda el servicio del ferrocarril del Noroeste, bueno, bueno.

A los continuos abusos de que venimos dando cuenta, cúmplenos añadir hoy el siguiente, relatado por nuestro apreciable colega *El Diario de Lugo*, que manifiesta que D. José María Rois, que debía recibir en la estación de aquella ciudad dos odres de vino de Valdepeñas, que le remitían de Madrid, se encontró en efecto con las pieles; pero una de ellas completamente vacía, y la otra con la mitad, cuando más, del vino que debía contener.

Pagó, por supuesto—añade el colega—el porte de la remesa para poder reclamar y el de la devolución, debiendo advertirse que, a juicio de personas peritas, el vino de los odres no pudo haber salido sino por la boca de los mismos.»

«No es esto escandaloso? ¿No es esto inaudito? Suponemos que el interesado habrá reclamado en juicio la evaporación del vino que, facturado en el punto de carga no parece en el de descarga, y, por lo tanto, nos abstenemos de emitir nuestra opinión respecto de este hecho, que no le creeríamos si no lo viésemos reproducido en un respetable colega.

Por bien de las compañías mismas y por bien de los intereses públicos, deben reprimirse con mano fuerte estas filtraciones, pues si así no se hiciere; si el país viese ahora que un hecho como este no era castigado con rigor, ¿cómo confiaría nunca sus intereses a los ferro-carriles?»

«Gracias a que hoy inspira al público una confianza suma la garantía de los tribunales de justicia!»

Centros oficiales.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Marina.—Reales decretos nombrando oficial segundo del ministerio a D. José Redondo; comandante de la provincia marítima de Canarias a D. Francisco S. Miranda y declarando cesantes de estos destinos a D. Pablo Yugo y don Julian Sanchez, respectivamente

Gobernación.—Reales órdenes alzando la suspensión de los Ayuntamientos de Campo y Lorca; disponiendo que se regularice la gestión administrativa del de Yecla, y confirmando la suspensión de los concejales de Folgoso de la Carballeda.

Disposiciones del ministerio de Fomento:

Se ha concedido próroga para tomar posesión de sus cátedras a los profesores de los Institutos de Baeza y Tapia respectivamente, don Rufino Lancheta y don Matias Macías.

Ha sido desestimada la instancia presentada por los alumnos internos de Medicina de Madrid, en la que pedían continuar desempeñando el cargo durante el año del doctorado.

Igualmente se ha desestimado la instancia de los ayudantes de clínica de la misma facultad que solicitaban se les declarase inamovibles en su destino

Noticias generales.

Hé aquí los títulos de la Deuda al 4 por 100 que han sido amortizados en el sorteo verificado en el Banco de España el lunes último:

Serie A.—251 a 60.—5.681 a 90.—8.291 a 300.—9.621 a 700.—14.081 a 90.—14.601 a 10.—18.291 a 300.—19.431 a 40.—27.751 a 60.—41.941 a 50.—43.951 a 60.—47.431 a 40.—48.701 a 10.—48.841 a 50.—56.111 a 20.—57.771 a 80.—58.151 a 60.—60.401 a 10.—63.411 a 20.—68.761 a 70.—70.891 a 900.—77.541 a 50.—82.081 a 90.—85.301 a 10.—90.841 a 50.—92.391 a 400.—93.201 a 10.—102.051 a 60.—103.401 a 10.—104.151 a 60.—106.831 a 40.—110.181 a 90.—111.531 a 40.—112.911 a 20.—116.621 a 30.—118.301 a 10.—122.561 a 70.—123.121 a 30.—131.891 a 900.

Serie B.—1.171 a 80.—5.241 a 50.—7.461 a 70.—9.281 a 90.—11.091 a 100.—14.351 a 60.—15.481 a 90.—17.401 a 10.—20.411 a 20.—23.971 a 80.—24.051 a 60.—24.591 a 600.—31.051 a 80.—35.101 a 10.—36.601 a 10.—36.741 a 50.—39.151 a 60.—52.111 a 20.—55.581 a 700.—59.351 a 60.—59.471 a 80.—64.821 a 37.—72.561 a 70.—73.761 a 70.—75.261 a 70.—79.711 a 20.—81.651 a 60.—94.871 a 80.

Serie C.—1.641 a 50.—2.201 a 10.—2.501 a 10.—3.961 a 70.—9.601 a 10.—10.701 a 10.—14.451 a 60.—15.041 a 50.—16.311 a 10.—16.371 a 80.—16.521 a 30.—21.571 a 80.—31.261 a 70.—31.611 a 20.—31.641 a 50.—33.241 a 50.—37.251 a 60.—41.631 a 40.—44.071 a 80.—55.301 a 10.—55.841 a 50.—61.881 a 90.—64.011 a 20.—65.971 a 80.—71.361 a 70.—75.201 a 10.—81.501 a 10.—82.731 a 40.—96.701 a 10.

Serie D. 2.511 a 20.—5.381 a 90.—6.021 a 30.—6.591 a 600.—7.131 a 40.—7.151 a 60.—20.361 a 70.—26.401 a 10.—27.831 a 40.

Serie E.—221 a 30.—991 a 1.000.—1.051 a 60.—1.931 a 40.—11.291 a 300.—18.111 a 20.

Los ministros residentes en Madrid saldrán hoy todos para Medina del Campo a recibir allí a S. M. el Rey, excepto el ministro de la Gobernación, que permanecerá en Madrid atendiendo a las obligaciones de su cargo

El gobernador civil de la provincia, señor Villaverde, saldrá al Escorial.

«Durante la tempestad que descargó el domingo por la tarde en Taragona, cayó una chispa eléctrica en uno de los vapores surtos en aquel puerto, cargado de dinamita. El rayo, desde el mástil más inmediato a proa se dirigió a ésta y por la cadena del áncora desapareció en el mar. Tal vez, de penetrar en el interior del buque, habrían ocurrido en la bahía lamentables siniestros con la explosión del indicado cargamento.

El domingo por la noche fué escalado el cementerio de Benifayó de Espivea (Valencia) y removidos los restos mortales de una mujer. El juzgado correspondiente entiende en tan extraordinario suceso. En las tapias del cementerio se encontraron dos escalas.

Leemos en un periódico que existe en Madrid una sociedad electricista que tiene por objeto producir la luz para el alumbrado por medio de pilas. El invento se atribuye a un ingeniero español, y si se confirma, nos parece que se ha resuelto un problema que ha de reportar grandes ventajas al público.

Una tormenta ha ocasionado grandes perjuicios en los campos de Cullera (Valencia), especialmente en el arroz.

El gobernador civil de Zaragoza, fundándose en el art. 22 de la ley provincial, ha impuesto otra multa de 500 pesetas a *Un Periódico Más*, por las faltas de respeto a la citada autoridad.

Anoche visitó al ministro de la Gobernación una comisión de Valencia, compuesta de personas de diferentes partidos políticos, entre los cuales estaban los señores Sorri y Capdepon, en solicitud de que se destine la fábrica de tabacos a tribunal de Justicia, y se haga una nueva fábrica y una nueva cárcel. La comisión salió muy satisfecha de los buenos propósitos del ministro de la Gobernación.

Mañana se bendecirá el cementerio del Este. Para cementerio de epidemias, caso de la invasión cólica en Madrid, se habilitarán los terrenos destinados a Necrópolis.

Anteayer fueron inhumados en los cinco cementerios de esta corte 85 personas y 5 fetos.

Ayer llovió en Avila, Cuenca, Toledo, y Madrid.

La guerra Franco-China.

Poco podemos decir hoy de la guerra. La escuadra francesa continúa fundada en Matsú.

Los chinos creen que Kelung será el primer objetivo del almirante Courbet; pero los residentes europeos dicen que Formosa quedará fuera de la zona de hostilidades; que la escuadra francesa va a dirigirse sin demora al golfo de Petchili y bajará luego a Canton para atacar a esa gran ciudad, luego que la buena estación permita al cuerpo expedicionario del Tunkin marchar sobre la frontera del Kuang-Si.

El telégrafo ha desmentido que China haya declarado la guerra a Francia. Respecto de la primera nueva operación que haya de emprender el almirante Courbet, hay quien opina que éste se dirigirá al delta de Yang tze-K'ong, en el que está situado Shanghai, a fin de aislar el Norte y el Sud del territorio chino, de que aquel gran río forma a la vez la línea de demarcación y de comunicación.

Le Journal des Debats, que emite esa opinión, añade que podría suceder que antes de emprender esa operación, que podría ser definitiva, se trate de ocupar definitivamente a Kelung y de destruir las defensas de la parte Norte de la isla de Formosa.

Por lo demás, el almirante Courbet ha recibido carta blanca de su Gobierno para obrar según lo juzgue más conveniente.

El *Paris* asegura que se halla lista una división compuesta de 2.500 hombres de infantería de marina y 6.000 de infantería de línea para ir a China si fuese necesario.

El Cólera.

Son de todo punto satisfactorias las noticias últimas respecto a la salud pública en España, y carecen en absoluto de fundamento cuantos rumores se han extendido de que en Madrid no era muy bueno el estado sanitario; rumores hijos del miedo, pues solo así se explica, el cómo se puede ver lo que no existe.

Anoche se reunió el círculo liberal-conservador, bajo la presidencia del señor Romero Robledo.

El objeto de esta reunión fué ocuparse en cuestiones de higiene para prevenir el caso de que el cólera pudiera declararse en Madrid.

El Sr. Romero Robledo expuso a los concurrentes la conveniencia de que, encontrándose el partido liberal-conservador organizado en comités de distrito y de barrio, procediera invitando a los otros partidos políticos a formar juntas

de defensa del vecindario para en el caso de epidemia atender a la salud pública, con objeto de que al mismo tiempo que el Gobierno haga cuanto esté de su parte, la iniciativa popular coopere a tan patriótica y conveniente acción.

En el caso de que esta iniciativa no fuese secundada ó de que separadamente los comités de las otras agrupaciones políticas desearan tomar acuerdos por su parte en bien de todos, el partido conservador-liberal debe proceder inmediatamente a rivalizar noblemente en el asunto y demostrar que la organización que tiene no solo es útil para las contiendas políticas sino para todo lo que sea mantener la salud pública y facilitar el cumplimiento de todos los servicios en pró del vecindario.

La concurrencia fué tan numerosa que no cabía en el espacioso local de la calle de Cedaceros, estando llenos el salon de conversacion, los de billar y tresillo, el gabinete de lectura, las habitaciones de la junta, las de los comités, llegando a ocupar los sódicos hasta la meseta de la escalera, a pesar de no haberse podido repartir más que la mitad de las invitaciones.

El soldado de la guarnición de Madrid atacado de cólico bilioso pertenece al batallón de Puerto-Rico, y no presenta ningun carácter alarmante.

Es absolutamente falso el rumor de haber sido atacados de cólicos malignos dos soldados del regimiento de Garelano.

Mañana comenzarán 200 penados de la Cárcel Modelo los desmontes del camino que va al Hospital de las Mercedes, sito a espaldas del barrio de Salamanca, que se habilitará para Hospital de cólicos.

El ministro de la Gobernación confirió anoche con el gobernador de Alicante de dos a cuatro de la madrugada.

Esta conferencia fué altamente tranquilizadora.

En Alicante no hay un solo enfermo sospechoso, ni ha ocurrido caso alguno de cólico maligno desde el fallecimiento de las cinco personas a causa del contacto con la familia que vino de Argel.

Los tres que se salvaron están buenos en el campo.

La casa está cerrada, y nadie se atreve a entrar en ella, y cerrada permanecerá, por que se sospecha que dentro haya equipajes procedentes de puntos infestados.

El Ayuntamiento comprará la casa y la quemará si estuviese aislada, pero se ha fumigado y se tomarán cuantas medidas de precaucion sean convenientes para que no ocurra riesgo alguno para la población.

La salud de Alicante es completamente satisfactoria, y lo es también la provincia, excepto la de Novelda, que sin embargo ha mejorado.

Anoche circuló el rumor de que en Alicante se reunieron ayer las comisiones provincial y municipal y los mayores contribuyentes, con el objeto de prestatar del acuerdo tomado por el Gobierno, por haber declarado sucio aquel puerto, creyendo ellos que las defunciones últimamente ocurridas no fueron por consecuencia del cólera.

En los centros oficiales no se tenía noticia alguna de dicha reunion.

Los cuarentenarios del lazareto provisional del Cerro de los Angeles parece que están mas resignados con su suerte, y es tal el rigor con que se cumplen hoy las medidas sanitarias, que algunos curiosos que salieron ayer para el Cerro de los Angeles con la sola idea de ver el lazareto provisional, han sido detenidos en dicho punto, y serán sujetos a observacion los mismos días que los viajeros procedentes de Alicante.

También sufrieron la misma suerte los que fueron a ver a sus familias. Parece que los acampados en dicho lazareto son 110.

Parece que la ciudad de Cartagena ha resuelto negar la entrada en su recinto a toda persona procedente de pueblo en que se hayan presentado casos de cólera: Este procedimiento de defensa ha librado a Cartagena en las epidemias anteriores del contagio probable por la comunicacion y el roce con las personas procedentes de puntos infestados.

En Pamplona hubo ayer una alarma a consecuencia de haberse dicho que en el barrio de Rochafaja había muerto una persona del cólera.

Los médicos que asistieron al enfermo declararon que la defunción la había ocasionado una indigestion por enfriamiento.

Telégramas oficiales.

ALICANTE 3 (7 noche).—Segun datos de Novelda, que acabo de recibir, en las últimas 12 horas han sido invadidos tres varones de 8, 56 y 19 años de edad y dos mujeres de 3 y 70 años, sin que en dicho periodo de tiempo haya ocurrido defunción alguna.

Salud a todos devuelta sin medicina ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta y ocho años de invariable éxito, curando las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabetes, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. 100.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pio IX, de S. M. el Emperador Nicolás de Rusia, de la señora

duquesa de Castelnart, del duque de Pluskow la señora marquesa de Brehan, Lord Stuart de Decies, Pir de Fitzgarran, el Sr. Doctor catedrático Wurzer, etcétera.

Cura núm. 69-924.—Soissons (Aisne), el 10 de Enero 1868. En la aldea en donde residía parte del año se encuentra una mujer aquejada, según el parecer de todos los facultativos, de un cáncer al estómago; lo positivo es que hacia dos años que esa infeliz padecía dolores inaguantables. No podía digerir cosa alguna, y su debilidad era tal que mover un brazo le era imposible; en fin todos esperaban el fin de esa larga agonía, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de Marzo último tuvo la idea de aconsejarla tomara la Revalenta de Barry. Desde entonces su estado ha mejorado mucho, las fuerzas le vuelven, digiere y no padece casi más.—Dr. CHASELLES, condesa de Foisguet.— Cura núm. 62-845.—Señor Boillet,

presidido, de 36 años de padecimiento de asma, con ataques durante la noche y debilidad general.

Núm. 49,372.—La señora María Joly, de 50 años, de un estreñimiento crónico, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, náuseas, tos, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46,270.—Señor Roberts, de una congestión pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años.—Núm. 46,210.—El Sr. Doctor me dice Martín, de una gastralgia e irritación del estómago que le ha hecho vomitar de 15 a 18 veces al día, durante 8 años.—Núm. 46,218.—El Coro el Watson, de la gota, neuralgia y extrínseco sostenido.—Núm. 18,744.—El Doctor médico Shortland de hidropesía y estreñimiento.—Núm. 49,522.—Sr. Barwin, del agotamiento más completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud. Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicinas.

Se vende únicamente en cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs., una libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Depósito en Murcia D. Rafael Almazán y Martín, Zoco, 5, y D. Salvador Soriano y C.ª, Carnicería 4, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos. D. Bauer y Compañía (a la tel.), 77, Regent Street, W. Londres, y 8 rue Castiglione, París.—depósito general para España, señores Hijos de D. J. Vidal y Rius, Barcelona. 312-5.

El mejor remedio para curar la tos y todas las enfermedades que causan una debilidad general en el organismo, es sin duda la Revalenta de Barry. Es un tónico de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa. Es muy agradable al paladar y nutritivo, y no solo restaura las fuerzas sino que cura con gran rapidez todas las enfermedades de la garganta y del Pecho. Tiene todas las

ventajas del Aceite de hígado de bacalao y es al mismo tiempo tan agradable para tomar, que las personas más delicadas pueden digerirlo. Pruebe V una botella pequeña.—5.

Reinas cocinadas.—Como tales, pueden considerarse las felices mujeres á quienes la naturaleza ha dotado de profusas y ondula tes rizos, pues la corona de la belleza física es indudablemente una corona de cabellos.

Para conservar semejante tesoro, para aumentar su belleza y su volumen; para suavizar y perfumar las uñas, las cejas; para impedir su caída y para protegerlas contra la destructora mano del tiempo, no hay nada mejor que el Tónico Oriental, el cual no solo realiza lo anteriormente expuesto sino que además produce y estimula el crecimiento del cabello en las espezas más desprovistas de este regalo adorno de la naturaleza.—31.

Reciben anuncios, reclamos, etc.: la administración Zoco, 5, Murcia.—Sociedad general de anuncios, Príncipe, 27, principal, Madrid.—Cornet y Mas, Fernando VII y Arolas, 5, Barcelona.—Roldós y C.ª, Escudillers, 30, y Obradors, 1, Barcelona.—Los de Francia,

DEPARTAMENTO DE...

D. G. A. Saavedra, rue Taitout, 55, París.—Los de Inglaterra G. L. Danbe, y C.ª, Fleet Street, 130, Londres.—Los de Alemania, Adolfo Steiner, Gansmarkt, 68, Hamburgo.—Los de América, H. P. Hubbard, (Estados Unidos) New-Haven.

Almanaque.

Día 6 Septiembre. BARCELONA. PUERTA SOL. 5-33 de 6-23 t. Luna 7 09 a 8 03 m.

Botica religiosa.

Santoral.—Sábado: S. Eugenio y S. Eleuterio ob. Martes.—S. Eugenio, obispo, fue elevado á la catedral de la iglesia católica de Cartagena de Africa con universal consentimiento, por su eminente virtud y su gran santidad. La irreprehensible conducta del Santo Pastor le granjeó bien pronto la veneración hasta de aquellos que a un de la comunión ortodoxa. Pero Huérfico, rey arriano y cruel, desterró al Santo á los desiertos de Tripoli. Arrancado del desierto fue encerrado en un hediondo calabozo, hasta que el santo humerico recobró S. Eugenio la libertad y volvió á su iglesia cuyas ruinas reparó. Mas nuevamente desterrado, murió extenuado por los sufrimientos el 6 de Setiembre del año 502. Su cuerpo se conserva en la iglesia de S. Pedro, y se aplica por don Cesáreo Oñate, sus padres y hermanos, misas de media hora, y en la de las religiosas Capuchinas por el Excmo. Sr. Marqués de Ordoño y la Sra. Marquesa de Villalba de los Llanos, todas á la hora. Se descubre á las 8, á las 5 y 15 de la tarde en raza el Rosario, á seguida se hace la visita, y se reserva á las 6. Culos.—Mañana al toque de oraciones continua en la creca la novena diaria dedicada á Ntra. Señora de los Remedios.

Especialidad de Maquinas de Vapor 1/2 F. H. y Locomoviles. MAQUINA HORIZONTAL, MAQUINA VERTICAL, MAQUINA HORIZONTAL. CASA J. HERMANN LACHAPPELLE. 31-33, rue Boine (B. Ornaré, 4 y 6) PARIS.

LOUA DE NINON VIARD. LA ÚNICA RECOMENDADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS. PERFUMERIA F. VIARD, PARIS-LEVALLOIS.

LA IMPERIAL. Lo mejor en corsés, corsés-fajas, fajas de matriz, aparatos ortopédicos y artículos de goma. MEDICO DESINGANO, 10, MADRID.

TONICO ORIENTAL. AGENCIA EUROPEA GORGUEIRA, 10, 12.

POBREZA DE LA SANGRE VINO DE BELLINI. Contra el Empobrecimiento de la sangre, Caras pálidas, Cloruro, Eclampsia, Nevroses, etc. FAYARD.

EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO. Se vende en Murcia en la Farmacia catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos.

CARPINTERIA DE RAFAEL GARCIA SERNA. Se venden dos puertas de sala, de tres palmos de alto y seis y medio de ancho. Seis puertas de sala, de diez palmos de alto por cinco y medio de ancho.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA. AÑO XXVII. Periódico especial de bellas artes y actualidades.

Las nuevas maquinas para coser NACMANN. Son las mejores del mundo y han obtenido el premio más alto en la Exposición de 1889.

EL RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN. para restaurar las canas a su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud.

JULIA. Se garantizan las lápidas hasta su destino.

EMULSION DE SCOTT de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO. ES TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LEONIA. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos, Nutre y fortalece mucho.

CALENTURAS. Se vende un armario chinero de dos tercios, de 12 palmos de alto por seis de ancho, simple, sin nudos.

BASES DE LA PUBLICACION. Los días 8, 15, 22 y 30 de cada mes da á luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con selectos grabados, y siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de marcada actualidad lo reclaman, se distribuyen Suplementos, gratis para los señores suscritores.

CAPSULAS OBERLIN. Una de las mayores dificultades que ofrece la administración del Aceite de Hígado de Bacalao, del Aceite de Hígado de Salmón, etc. es el que el estómago no pueda digerirlos.

SUPERIORES C FÉS DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ. MADRID—ESCORIAL. AROMA CONCENTRADO. ELEGANTES BOTES DE 100 A 200 GRAMOS.

Devocionarios. Se vende en Murcia en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos.

Papel pautado para escuelas. En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

POMONA. PROVINCIA DE MURCIA. Memoria premiada por la real Academia de ciencias exactas, físicas y naturales. Se vende á 8 50 ptas., calle de Zoco, núm. 5, imprenta de LA PAZ.